南星中学2017-2018学年高二下学期文科数学校本作业7
一、选择题（本大题共12小题，共60.0分）
1. 若i为虚数单位，且复数z满足（1+i）z=3-i，则复数z的模是（　　）
A. [image: image128.png]



B. [image: image2.png]



C. 2
D. 5
2. 已知i是虚数单位，复数z满足z（3+4i）=1+i，则复平面内表示z的共轭复数的点在（　　）
A. 第一象限
B. 第二象限
C. 第三象限
D. 第四象限
3. 设集合A={x|y=[image: image3.png]


}，集合B={x|2x-x2＞0}，则（∁RA）∩B等于（
A. （0，2）
B. [1，2）
C. （0，1）
D. ∅
4. 若由一个2*2列联表中的数据计算得k2=4.013，那么有（　　）把握认为两个变量有关系．

[image: image1.png]



A. 95%
B. 97.5%
C. 99%
D. 99.9%
5. 函数[image: image4.png]1
f() =g tV2—x



的定义域为（　　）
A. （-1，0）∪（0，2]
B. [-2，0）∪（0，2]
C. [-2，2]
D. （-1，2]
6. 下列四组函数中，表示同一函数的是（　　）
A. f（x）=|x|，g（x）=[image: image5.png]



B. f（x）=lg x2，g（x）=2lg x
C. f（x）=[image: image6.png]


，g（x）=x+1
D. f（x）=[image: image7.png]


•[image: image8.png]


，g（x）=[image: image9.png]



7. 已知[image: image10.png]=1

1
)

fC



，则f（x）的解析式为（　　）
A. [image: image11.png]F) ="—(x %0



，且x≠1）
B. [image: image12.png]F) = (x # 0



，且x≠1）
C. [image: image13.png]Fx) = —(x # 0



，且x≠1）
D. [image: image14.png]FX) = 5(x#0



，且x≠1）
8. 已知函数f（x）=4x2+kx-1在区间[1，2]上是单调函数，则实数k的取值范围是（　　）
A. （-∞，-16]∪[-8，+∞）
B. [-16，-8]
C. （-∞，-8）∪[-4，+∞）
D. [-8，-4]
9. 值域为（0，+∞）的函数是（　　）
A. [image: image15.png]



B. [image: image16.png]11—x
y =3




C. [image: image17.png]



D. [image: image18.png]



10. 函数f（x）=ln（x2-2x-8）的单调递增区间是（　　）
A. （-∞，-2）
B. （-∞，-1）
C. （1，+∞）
D. （4，+∞）
11. 下列四个函数中，在（0，+∞）上为增函数的是（　　）
A. f（x）=3-x
B. f（x）=x2-3x
C. f（x）=-[image: image19.png]x+1




D. f（x）=-|x|
12. 已知f（x）=[image: image20.png](6—a)x—4a(x<1)
{ logx(x=1)



是（-∞，+∞）上的增函数，则实数a的取值范围是（　　）
A. {a|[image: image21.png]oo
IA

IA



}
B. {a|[image: image22.png]


}
C. {a|1＜a＜6}
D. {a|a＞6}
二、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
13. 若函数f（x）=[image: image23.png]x+2x>0
{xz—l,x <0



，则f（f（-2））= ______ ．
14. 设A={x|x2-8x+15=0}，B={x|ax-1=0}，若B⊆A，则实数a组成的集合C= ______ ．
15. 直线[image: image24.png]


（t为参数）与曲线[image: image25.png]x = 3cosa
{y = 3sina



 （α为参数）的交点个数为______ ．
16. 已知二次函数f（x）的二次项系数为a，且不等式f（x）＜-2x的解集为（1，3），且方程f（x）+6a=0有两个相等的实根，则f（x）的解析式为______ ．
三、解答题（本大题共6小题，共72.0分）
17. 已知函数[image: image26.png]F)=x+-



，利用定义证明：
（1）f（x）为奇函数；
（2）f（x）在[image: image27.png]


，+∞）上是增加的．








18. 已知f（x）是二次函数，且f（-1）=4，f（0）=1，f（3）=4．
（1）求f（x）的解析式．
（2）若x∈[-1，5]，求函数f（x）的值域．








19. 某车间为了制定工时定额，需要确定加工零件抽用时间，为此做了四次试验，得到的数据如下： 
	零件个数x（个）
	2
	3
	4
	5

	所需时间y（小时）
	2.5
	3
	4
	4.5


（1）画出散点图；
（2）求出回归方程；
（3）根据回归方程估计加工10个零件需要多少个小时．
（参考公式：[image: image28.png]


=[image: image29.png]MINERETCRD

PINETEE



=[image: image30.png]


，[image: image31.png]


=[image: image32.png]


-[image: image33.png]


[image: image34.png]


）








20. 在平面直角坐标系xOy中，曲线C的参数方程为[image: image35.png]x = 3cosa
{y = sina



（α为参数），在以原点为极点，x轴正半轴为极轴的极坐标系中，直线l的极坐标方程为[image: image36.png]psin(—7) =42



．
（1）求C的普通方程和l的倾斜角；
（2）设点P（0，2），l和C交于A，B两点，求|PA|+|PB|．








21. 阅读下面材料：根据两角和与差的正弦公式，有
sin（α+β）=sinαcosβ+cosαsinβ----------①
sin（α-β）=sinαcosβ-cosαsinβ------②
由①+②得sin（α+β）+sin（α-β）=2sinαcosβ------③
令α+β=A，α-β=B有α=[image: image37.png]A+ B



，β=[image: image38.png]A—B



代入③得 sinA+sinB=2sin[image: image39.png]A+ B



cos[image: image40.png]A—B



．
（1）利用上述结论，试求sin15°+sin75°的值．
（2）类比上述推证方法，根据两角和与差的余弦公式，证明：cosA-cosB=-2sin[image: image41.png]A+ B



sin[image: image42.png]A—B



．








22. [image: image127.png]0.50 | 040 | 0,

0.10

0.025 | 0.010 | 0.005 | 0.001

0.708 | 1.323 | 2.072| 2.706 | 3.841 | 5.024 | 6.635 | 7.879 | 10.828




函数f（x）的图象如图所示，曲线BCD为抛物线的一部分．
（Ⅰ）求f（x）解析式；  
（Ⅱ）若f（x）=1，求x的值；
（Ⅲ）若f（x）＞f（2-x），求x的取值范围．






	


答案和解析
【答案】
1. B
2. A
3. C
4. A
5. A
6. A
7. C
8. A
9. B
10. D
11. C
12. A


13. 5  
14. [image: image43.png]1 1
{0, 3 3



  
15. 2  
16. f（x）=x2-6x+3  
17. 证明：（1）函数f（x）的定义域为（-∞，0）（0，+∞），
[image: image44.png]f(—x) = —x + = = —f(%)



，
所以[image: image45.png]F)=x+-



为奇函数----------------------（5分）
（2）任取[image: image46.png]x1, % €[\2, +00), Hx;<x,



 
则[image: image47.png]Fa)—f0) =31 + o=, +2)



 
=（x1-x2）+（[image: image48.png]


=[image: image49.png]ey =x2)x12,

XX,



 
=[image: image50.png](e =2x7) (x1%,-2)

XXy



，
∵[image: image51.png]\/§$x1<x2



，∴[image: image52.png]X1—%,<0, xx;>2, x9x;—2>0



，
所以f（x1）-f（x2）＜0 
即：f（x1）＜f（x2），
所以f（x）在[image: image53.png]


，+∞）上是增加的．----------------------------（10分）  
18. 解：（1）设二次函数f（x）=ax2+bx+c，
由题意可得f（-1）=a-b+c=4，f（0）=c=1，f（3）=9a+3b+c=4，
联立解得a=1，b=-2，c=1，∴f（x）=x2-2x+1；
（2）由（1）可得f（x）=x2-2x+1=（x-1）2，
在x∈[-1，1]单调递减，在x∈[1，5]单调递增，
∴当x=1时，函数取最小值f（1）=0；
当x=5时，函数取最小值f（5）=16，
∴函数f（x）的值域为：[0，16]  
19. 解：（1）作出散点图如下：
[image: image54.png]T e T e



     （4分）
（2）由题意，b=[image: image55.png]52.5—4 X 3.5 x 3.5
54—4x3, 5°



=0.7 
a=3.5-0.7×3.5=1.05 
于是回归方程 y=0.7x+1.05； （10分）
（3）由题意，x=10时，
y=0.7×10+1.05=8.05 
答：根据回归方程，加工能力10个零件，大约需要8.05小时．（12分）  
20. 解：（1）由[image: image56.png]x = 3cosa
{y = sina



消去参数α，得[image: image57.png]



即C的普通方程为[image: image58.png]



由[image: image59.png]psin(—7) =42



，得ρsinθ-ρcosθ①
将[image: image60.png]x = pcosf
{y = psinf



代入①得y=x+2
所以直线l的斜率角为[image: image61.png]


．
（2）由（1）知，点P（0，2）在直线l上，可设直线l的参数方程为[image: image62.png]o
x = tcosy

.
y =2+ tsing



（t为参数）
即[image: image63.png]


（t为参数），
代入[image: image64.png]


并化简得[image: image65.png]562 4+ 1842t +27 =0



[image: image66.png]A = (18y2)’—4 x 5% 27 =108>0




设A，B两点对应的参数分别为t1，t2．
则[image: image67.png]S =E>0
ty+t,=—5<0, {1, =3



，所以t1＜0，t2＜0
所以[image: image68.png]1842
[PA| + |PB| = [tq] + |t =5~



．  
21. 解：（1）由题可得sin15°+sin75°=[image: image69.png]. 15%4+75° 1575 0 NG
2sin————cos—— = 2sin45 cos(—30 ) =7



．--------（3分）
（2）根据两角和与差的余弦公式，有：
cos（α+β）=cosαcosβ-sinαsinβ…①
cos（α-β）=cosαcosβ+sinαsinβ…②
由①-②得cos（α+β）-cos（α-β）=-2sinαsinβ…③
令α+β=A，α-β=B有α=[image: image70.png]A+ B



，β=[image: image71.png]A+ B



 
代入③得cosA-cosB=-2sin[image: image72.png]A+ B



sin[image: image73.png]A+ B



--------（8分）  
22. 解：（I）当-1≤x≤0时，函数图象为直线且过点（-1，0）（0，3），直线斜率为k=3，
所以y=3x+3；
当0＜x≤3时，函数图象为抛物线，设函数解析式为y=a（x-1）（x-3），
当x=0时，y=3a=3，解得a=1，所以y=（x-1）（x-3）=x2-4x+3，
所以[image: image74.png]3x+3,-1<x<0
Y:{x2—4x+3,0 <x<3



．
（II）当x∈[-1，0]，令3x+3=1，解得[image: image75.png]


；
当x∈（0，3]，令x2-4x+3=1，解得[image: image76.png]


，
因为0＜x≤3，所以[image: image77.png]x=2—\/§



，
所以[image: image78.png]


或[image: image79.png]x=2—\/§



；
（III）当x=-1或x=3时，f（x）=f（2-x）=0，
当-1＜x＜0时，2＜2-x＜3，由图象可知f（x）＞0，f（2-x）＜0，
所以f（x）＞f（2-x）恒成立；
当0≤x≤2时，0≤2-x≤2，f（x）在[0，2]上单调递减，
所以当x＜2-x，即x＜1时f（x）＞f（2-x），所以0≤x＜1；
当2＜x＜3时，-1＜2-x＜0，此时f（x）＜0，f（2-x）＞0不合题意；
所以x的取值范围为-1＜x＜1  
【解析】
1. 解：由（1+i）z=3-i，得[image: image80.png]3=t @B-D@A-)  2-4i
1+i- A+Da-D) - 2

zZ= =1-2i




，
∴|z|=[image: image81.png]


．
故选：B．
把已知等式变形，然后利用复数代数形式的乘除运算化简，代入复数模的公式得答案．
本题考查复数代数形式的乘除运算，考查了复数模的求法，是基础题．

2. 解：复数z满足z（3+4i）=1+i，∴z（3+4i）（3-4i）=（1+i）（3-4i），∴25z=7-i，∴[image: image82.png]


．

∴[image: image83.png]


．
则复平面内表示z的共轭复数的点[image: image84.png]%)

25725,



在第一象限．
故选：A．
利用复数的运算法则、共轭复数的定义、几何意义即可得出．
本题考查了复数的运算法则、共轭复数的定义、几何意义，考查了推理能力与计算能力，属于基础题．
3. 解：集合A={x|y=[image: image85.png]


}={x|x-1≥0}={x|x≥1}，
集合B={x|2x-x2＞0}={x|x（x-2）＜0}={x|0＜x＜2}，
则∁RA={x|x＜1}，
∴（∁RA）∩B={x|0＜x＜1}=（0，1）．
故选：C．
化简集合A和B，根据补集与交集的定义写出（∁RA）∩B即可．
本题考查了集合的化简与运算问题，是基础题目．

4. 解：∵一个2*2列联表中的数据计算得Χ2=4.013，
4.013＞3.841，
∴有95%的把握说这两个变量有关系，
答案为：95% 
故选A．
通过所给的观测值，同临界值表中的数据进行比较，发现4.013＞3.841，得到结论．
本题考查独立性检验，考查判断两个变量之间有没有关系，一般题目需要自己做出观测值，再拿着观测值同临界值进行比较，得到结论，本题给出了观测值，只剩下一个比较过程．

5. 解：由题意得：
[image: image86.png]x+1>0
x+1#1
2—-x=0



解得：-1＜x≤2且x≠0，
故选：A．
根据对数函数的性质以及二次根式的性质求出函数的定义域即可．
本题考查了求函数的定义域问题，考查对数函数以及二次根式的性质，是一道基础题．

6. 解：对于A，∵g（x）=[image: image87.png]


，f（x）=|x|，∴两函数为同一函数；
对于B，函数f（x）的定义域为{x|x≠0}，而函数g（x）的定义域为{x|x＞0}，两函数定义域不同，∴两函数为不同函数；
对于C，函数f（x）的定义域为{x|x≠1}，而函数g（x）的定义域为R，两函数定义域不同，∴两函数为不同函数；
对于D，函数f（x）的定义域为{x|x＞1}，而函数g（x）的定义域为{x|x＜-1或x＞1}，两函数定义域不同，∴两函数为不同函数．
故选：A．
利用定义域相同，对应关系相同的函数为同一函数逐一核对四个选项即可得到答案．
本题考查了判断两个函数是否为同一函数的方法，对于两个函数，只要定义域相同，对应关系相同，两函数即为同一函数，是基础题．

7. 解：设[image: image88.png]


=t，（t≠0），则x=[image: image89.png]


，
∴f（t）=[image: image90.png]


=[image: image91.png]


；
∴f （x）的解析式为
f（x）=[image: image92.png]


，（x≠0且x≠-1）；
故选：C
用换元法，设[image: image93.png]


=t，则x=[image: image94.png]


，求出f（t），即得f （x）的解析式
本题考查了用换元法求函数的解析式的问题，是基础题

8. 解：函数f（x）=4x2+kx-1的对称轴为x=-[image: image95.png]


，
若f（x）在区间[1，2]上是单调增函数，
可得-[image: image96.png]


≤1，解得k≥-8；
若f（x）在区间[1，2]上是单调减函数，
可得-[image: image97.png]


≥2，解得k≤-16．
综上可得k的范围是[-8，+∞）∪[-∞，-16]．
故选：A．
求出f（x）的对称轴方程，讨论f（x）在区间[1，2]上是单调增函数和减函数，注意对称轴和区间的关系，解不等式即可得到所求范围．
本题考查二次函数的单调性的判断，注意运用分类讨论的思想方法，考查运算能力，属于中档题．

9. 解：A：函数定义域为{x|x≠2}，令t=[image: image98.png]


∈（-∞，0）∪（0，+∞），则y=5t∈（0，1）∪（1，+∞），不符合题意；
B：函数定义域为R，令t=1-x∈R，则y=[image: image99.png]@)



∈（0，+∞），满足题意；
C：函数定义域为（-∞，0]，令t=1-2x∈[0，1），则y=[image: image100.png]


∈[0，1），不满足题意；
D：函数定义域为（-∞，0]，令t=[image: image101.png]1 X
©)



-1∈[0，+∞），则y=[image: image102.png]


∈[0，+∞），不满足题意；
故选：B
首先求出各选项定义域，利用换元法求函数的值域即可．
本题主要考查了函数的基本性质，以及利用换元法求函数值域的知识点，属基础题．

10. 解：由x2-2x-8＞0得：x∈（-∞，-2）∪（4，+∞），
令t=x2-2x-8，则y=lnt，
∵x∈（-∞，-2）时，t=x2-2x-8为减函数；
x∈（4，+∞）时，t=x2-2x-8为增函数；
y=lnt为增函数，
故函数f（x）=ln（x2-2x-8）的单调递增区间是（4，+∞），
故选：D．
由x2-2x-8＞0得：x∈（-∞，-2）∪（4，+∞），令t=x2-2x-8，则y=lnt，结合复合函数单调性“同增异减”的原则，可得答案．
本题考查的知识点是复合函数的单调性，对数函数的图象和性质，二次数函数的图象和性质，难度中档．

11. 解：∵f（x）=3-x在（0，+∞）上为减函数，∴A不正确；
∵f（x）=x2-3x是开口向上对称轴为x=[image: image103.png]


的抛物线，所以它在（0，+∞）上先减后增，∴B不正确；
∵f（x）=-[image: image104.png]x+1



在（0，+∞）上y随x的增大而增大，所它为增函数，∴C正确；
∵f（x）=-|x|在（0，+∞）上y随x的增大而减小，所以它为减函数，∴D不正确．
故选C．
由题意知A和D在（0，+∞）上为减函数；B在（0，+∞）上先减后增；c在（0，+∞）上为增函数．
本题考查函数的单调性，解题时要认真审题，仔细解答．

12. 解：∵f（x）=[image: image105.png](6—a)x—4a(x<1)
{ logx(x=1)



是（-∞，+∞）上的增函数，
∴①当x≥1时，f（x）=logax在[1，+∞）上单调递增，
∴a＞1，f（x）=logax≥0；
②由x＜1时，f（x）=（6-a）x-4a在（-∞，1）上单调递增得：6-a＞0，即a＜6③；
又f（x）=[image: image106.png](6—a)x—4a(x<1)
{ logx(x=1)



是（-∞，+∞）上的增函数，x≥1时，f（x）=logax≥0；
∴当x＜1时，f（x）=（6-a）x-4a＜0，
∴f（1）=（6-a）•1-4a≤0，即5a≥6，a≥[image: image107.png]


④
由③④可得[image: image108.png]


≤a＜6．
故选A．
根据题意当x≥1时，f（x）=logax在[1，+∞）上单调递增⇒a＞1，从而f（x）=logax≥0；当x＜1时，f（x）=（6-a）x-4a在（-∞，1）上单调递增⇒6-a＞0；而f（x）=[image: image109.png](6—a)x—4a(x<1)
{ logx(x=1)



是（-∞，+∞）上的增函数，故当x＜1时，f（x）=（6-a）x-4a＜0；综合可解得实数a的取值范围．
本题考查函数单调性的性质，难点在于对“f（x）=[image: image110.png](6—a)x—4a(x<1)
{ logx(x=1)



是（-∞，+∞）上的增函数”的分段讨论与整体把握，特别是对“当x＜1时，f（x）=（6-a）x-4a＜0”的理解与应用，易错点在于忽略“f（1）=（6-a）•1-4a≤0”中的等号，属于难题．

13. 解：∵函数f（x）=[image: image111.png]x+2x>0
{xz—l,x <0



，
∴f（-2）=（-2）2-1=3，
f（f（-2））=f（3）=3+2=5．
故答案为：5．
先求出f（-2）=（-2）2-1=3，从而f（f（-2））=f（3），由此能求出结果．
本题考查函数值的求法，是基础题，解题时要认真审题，注意函数性质的合理运用．

14. 解：∵A={x|x2-8x+15=0}，
∴A={3，5} 
又∵B={x|ax-1=0}，
∴①B=Φ时，a=0，显然B⊆A 
②B≠φ时，B={[image: image112.png]


}，由于B⊆A 
∴[image: image113.png]L 3mks

=



 
∴[image: image114.png]a =33z



 
故答案为：{[image: image115.png]W] R

il =



} 
本题的关键是由A={x|x2-8x+15=0}求出A的元素，再由B={x|ax-1=0}，若B⊆A，求出a值，注意空集的情况
本题主要考查集合的相等等基本运算，属于基础题．要正确判断两个集合间的关系，必须对集合的相关概念有深刻的理解，善于抓住代表元素，认清集合的特征．

15. 解：直线[image: image116.png]


（t为参数）化为普通方程为x+y-1=0 
曲线[image: image117.png]x = 3cosa
{y = 3sina



 （α为参数）化为普通方程为x2+y2=9 
∵圆心（0，0）到直线x+y-1=0的距离为d=[image: image118.png]Z

1
=<3



 
∴直线与圆有两个交点
故答案为：2 
将参数方程化为普通方程，利用圆心到直线的距离与半径比较，即可得到结论．
本题考查参数方程与普通方程的互化，考查直线与圆的位置关系，属于基础题．

16. 解：由题意得：
设f（x）=ax2+bx+c，（a＞0），
由题意得方程f（x）=-2x两个根是1，3，
即ax2+（b+2）x+c=0两个根是1，3，
故由韦达定理可得-[image: image119.png]b+2




=4，[image: image120.png]


=3，
∴b=-4a-2，c=3a，f（x）=ax2-2（2a+1）x+3a．
再根据方程f（x）+6a=0，
即ax2-2（2a+1）x+9a=0有两个相等的实根，
∴△=4（2a+1）2-36a2=0，
解得a=-[image: image121.png]


（舍），或a=1，
∴f（x）=x2-6x+3，
故答案为：f（x）=x2-6x+3．
设f（x）=ax2+bx+c，（a＞0），由题意得方程f（x）=-2x两个根是1，3，由韦达定理求得b=-4a-2，c=3a，可得f（x）=ax2-2（2a+1）x+3a．再根据△=4（2a+1）2-36a2=0，解得a的值，可得f（x）的解析式．
本题主要考查二次函数的性质，用待定系数法求函数的解析式，体现了转化的数学思想，属于基础题．

17. （1）求出函数的定义域，根据函数奇偶性的定义证明即可；（2）任取[image: image122.png]x1, % €[\2, +00), Hx;<x,



，根据函数单调性的定义证明即可．
本题考查了函数的奇偶性和单调性的定义，是一道基础题．

18. （1）设二次函数f（x）=ax2+bx+c，由题意可得abc的方程组，解方程组可得；
（2）由（1）可得f（x）在x∈[-1，1]单调递减，在x∈[1，5]单调递增，由二次函数的性质可得．
本题考查二次函数解析式的求解以及区间的最值，属基础题．

19. （1）根据表中所给的数据，可得散点图；
（2）求出出横标和纵标的平均数，得到样本中心点，求出对应的横标和纵标的积的和，求出横标的平方和，做出系数和a的值，写出线性回归方程．
（3）将x=10代入回归直线方程，可得结论．
本题考查线性回归方程的求法和应用，考查学生的计算能力，属于中档题．

20. （1）直接把曲线的参数方程转化为直角坐标方程，进一步把极坐标方程转化为直角坐标方程，在求出直线的倾斜角．
（2）利用定点把直线的直角坐标式转化为参数式，进一步建立一元二次方程根与系数的关系，最后求出结果．
本题考查的知识要点：直角坐标方程与参数方程的互化，直线和曲线的位置关系的应用，一元二次方程根与系数的关系的应用．

21. （1）利用sinA+sinB=2sin[image: image123.png]A+ B



cos[image: image124.png]A—B



，代入计算，即可求sin15°+sin75°的值．
（2）通过两角和与差的余弦公式，令α+β=A，α-β=B有α=[image: image125.png]A+ B



，β=[image: image126.png]A+ B



，即可证明结果
本小题主要考查两角和与差三角函数公式、二倍角公式、三角函数的恒等变换等基础知识，考查推理论证能力，运算求解能力，考查化归与转化思想等．

22. （I）当-1≤x≤0时图形为直线，根据两点坐标可求出解析式；当0＜x≤3时，函数图象为抛物线，设函数解析式为y=a（x-1）（x-3），带入坐标点可求出抛物线方程；
（II）函数f（x）图形与直线y=1的交点横坐标即为所求x的值；
（III）结合函数图形，利用函数的单调性来求解x的取值范围；
本题主要考查了函数图形，分段函数解析式求法以及函数图形的基本性质，属基础题．
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